

运用小组工作方法开展自闭症社会康复的效果研究

董清¹ 张弘² 刘文慧²

社会工作是一门科学和专业方法,其工作领域广泛,涉及学校、医院、社区、司法部门及各种社会弱势群体,边缘群体和问题人群。其本质功能在于预防和解决社会问题,实现和维护个人与社会之间的和谐关系,提升个人、家庭和社区的生存质量,推动社会的文明与进步。基本工作方法是个案、小组、社区、团体工作。本文以在北京博爱医院自闭症治疗中心住院接受康复治疗的自闭症患儿及其家长为对象,运用小组工作的模式,将社会康复工作的理念、价值观、职业伦理、方法和技巧贯穿到康复工作中,目的是针对自闭症患儿及家长的心理动机、行为表现,通过治疗小组模式的工作方式,使案主理解残疾儿童全面康复的内涵,在互动的过程中学习,形成小组动力,增加彼此之间的认同感、归属感、相互支持、共同解决需要面对的问题,提高对现实生活的适应能力。

1 对象与方法

1.1 对象

2007年12月—2008年6月住院接受康复治疗的22例自闭症患儿,男孩15例,女孩7例;平均年龄3.4岁;只有4例曾进入幼儿园,其他均散居在家中。自闭症诊断及临床分型符合下述标准:①社会交往有实质性的损伤;②语言交流受到严重影响;③在行为、兴趣、活动方面有狭窄的、重复的、刻板形式表现的标准^[1]。并经过临床观察被确定为自闭症,自闭症倾向儿童。

自闭症患儿家长26名(包括父母、祖父母、外祖父母),其中男性7名,女性19名;平均年龄32岁;患儿家庭结构均为核心家庭,父母文化程度为高中以上。独生子女占94.6%,母亲就业率38.5%(照料患儿或者带孩子到医院治疗成为大多数母亲的主要工作)。

1.2 方法

1.2.1 需求评估和目标确定:自闭症是由大脑病变所引起的广泛性发育障碍性综合征。社会适应障碍是自闭症最主要的特征。2—5岁是自闭症行为最为明显的阶段,除个别问题(多动、情绪、睡眠、运动)的改善需药物等辅助治疗外,尚没有针对性较强的医疗方法解决其生理性病变。目前,只有通过教育、心理、职业、社会康复改善患儿的语言、情感、认知、行为、

感知、自我意识、人际交往能力,促进其社会化的发展。因此,自闭症是一种影响终身的重度残疾。全面康复是漫长的过程^[2],对患儿父母是一种负性生活事件,长期慢性的应激源必然会导致家长心理和生理的不良反应,他们的心理健康状况又会直接影响患儿医疗、康复训练、教育的效果。在我们前期调查访谈中发现,家长与孩子在参与医院康复训练后空余时间较多,大多数家长在这段时间里不能对孩子进行有效的教育和引导,主要是方法缺失。自闭症治疗中心独自在一个病区,周围环境相对比较封闭,自闭症儿童均由家人陪同住院,接受治疗,每家一个房间,平时家长之间沟通交流较少,医院平房很适合孩子们玩耍,但孩子之间很少在一起活动。根据上述情况我们制定活动计划,主要针对在家长陪伴下有一定自主活动能力的孩子,希望在相关的活动项目帮助孩子提高能力。

小组工作是社会工作方法在群体情境中的应用,是群体与社会工作方法的结合。自闭症小组活动的目的:①帮助家长和孩子之间有更多良性的交流和互动,增进家长之间的沟通,提高孩子的语言、情感、认知、感知和人际交往能力。②营造一个较为安全、轻松的氛围,让家长和孩子可以在小组活动中充分参与,在一定程度上学习教育孩子的方法,表达自己的困惑,并获得小组成员的支持。③帮助家长舒缓心情、减轻心理负担。树立积极的心态,最大限度的运用自己内在资源,充分发挥自己的潜能。

1.2.2 小组工作的主要过程:对于自闭症儿童,熟悉和固定的环境是他们获得安全感的源泉,小组活动采取家长带领孩子一同参与沟通方式,在设计小组计划书时尽量综合原有的治疗方法,并将家长整合到小组活动中,在小组互动中力求改变家长育儿观念和做法,积极促进家长之间的交流与互动,形成互助小组,具体分为六个阶段:

第一阶段:工作者向家长们介绍服务内容,活动目的,时间安排,让家长和孩子们进一步认识我们,消除陌生感和不安感。请家长们尽情表达自己在照顾患儿过程中的感受。第二阶段:互动,活跃小组气氛,锻炼儿童在公共场合的适应能力和表现能力,增进身体柔软度及体能,提高儿童对身体部位和颜色的认知能力。第三阶段:调动孩子参与,增进孩子的

1 首都医科大学 中国康复研究中心,北京博爱医院社会职业康复科,100068; 2 北京博爱医院自闭症治疗中心

作者简介:董清,女,副研究员; 收稿日期:2009-03-11

集体合作意识和想象力。第四阶段:锻炼儿童适应性技能和行为,训练身体协调能力与配合性。第五阶段:锻炼儿童的发音器官,训练孩子的排队意识,规则性,模拟社会场景,从而锻炼儿童适应技能和行为。第六阶段:语言训练和情感表达,锻炼孩子的身体平衡能力,增强注意力。精细动作的训练,增强孩子的想象能力;离别时给家长送彩纸和笔,在心形的纸上写出对自己孩子的鼓励和祝福。

请家长们回顾自己对残障儿童的养育态度,在患儿全面康复中的位置和作用,家长们说出了自己的需求,工作者与家长讨论如何相互合作,形成医院与家长之间的良性互动。

1.2.3 小组工作的方法与技巧:①小组活动采取分担模式,4名工作者在小组活动中共同引导,大家是平等关系,这有利于更全面地照顾组员的情绪,提升小组的内在动力。②运用小组工作的方法、技巧(共同情、鼓励、引导、总结)营造小组活动的气氛,客观上鼓舞了所有参加者。家长谈自己在养育残障儿童的过程中遇到的困难和艰辛,工作者都认真聆听。很多家长情绪的宣泄过于激动,边哭边说,用了很多悲观的字眼,“不幸”、“后悔”、“难受”、“受歧视”等,工作者及时安慰发言者的情绪,缓解家长心理的不平衡,对家长的辛劳表示理解和同情,并调动其他组员一起鼓励她们,很好的拉近组员的距离,小组的凝聚力得以提升,同时也扭转了组内的负面情绪。一些家长开始互相鼓励,表达支持,从谈自己的不幸转而发展到自己的经验和感受、谈康复计划,谈对医院及社会工作者的希望和要求,整个小组活动的气氛由悲伤转而活跃,表现出积极性的小组活动倾向。工作者适时的介绍一些自闭症患儿参与社会生活的个案,进一步巩固了家长们的信心。工作者紧跟着推进话题,向家长介绍全面康复的理念,引出了家长在残障儿童康复中的作用,很自然的让家长反思了自己在照料孩子康复中的观念误区。工作者给予了简洁的总结,明确了家长康复的需求,随后邀请家长一起决策,表达了对家长的权利和能力的肯定与尊重,小组形成了积极而民主的氛围。家长与孩子一起活动,工作者在引导孩子的同时,家长也学到了如何正确、适当地与孩子相处。家长们分享经验,彼此在对方眼中读到的不再是轻视或者同情,而是形成了一种建立在相识、相知基础上的友情逐渐成长的精神力量,一种支撑着彼此与孩子共同走下去的信念。

住院接受康复治疗的自闭儿童大多数语言发育迟缓、多动、不合群,在信息选择上较为偏执,缺乏主动适应环境的能力,考虑到孩子们的特殊性,设计活动时间为每阶段100min。主要涉及感知和人际交往等方面内容。自闭症患儿的注意力比一般孩子差,在1h活动中安排4—5个游戏、儿歌及丰富的学习内容,以吸引他们的注意力。玩孩子喜欢玩的游戏,增加了活动的丰富性,与孩子和家长玩的“热火朝天”,与孩子同喜同悲,投入感情并达到情感的交融,耐心与细心,恰如其分地估计孩子的能力,不断修订切实可行的小组计划,包括

指导家长在日常教育中不要将快乐的游戏变成强制性的学习,任何一个学习项目都要耐心多次地重复,尤其是精细和粗大动作,要有一定量的要求。由于受小组活动时间的限制,有些动作或游戏不能反复地教授,需要家长在日常生活中去完成。

1.2.4 小组结束后的跟进服务:对于儿童的成长发育状况,学者们一般认为,3岁起身体功能开始提高,6—7岁为高峰,8—9岁达到一定限度^[3]。因此,处在这个年龄段的独生残障儿童的家长往往对孩子的身体功能和教育情况产生过高的期盼,一旦现实状况使父母的期待可能落空时,就会产生负疚感或罪恶感,对孩子加倍的呵护。工作者针对2—6岁年龄段的18位患儿家长分成3个小组继续进行组后探访,展开心理疏导,使她们理解尊重自己的孩子,不要让自己的不良情绪影响孩子,注意自己的教养方式,避免不当的言语进一步给孩子造成心理伤害。由于家长年龄经历不同,对自闭症儿童康复的态度方法不同,各自又分散地面对自己的残疾孩子,显得陌生和孤独。工作者适时地安排小组访谈,了解患儿及家长的康复训练和生活状况,使其感到工作者对自己的关心和重视,得到更切实的资源支持。

2 结果

采用团体满意度自我评估表^[4],评估内容包括10个项目,每题采用打分形式,最高得分为10分(表示极符合题目说法),最低得分为1分(表示极不符合题目说法)。发放问卷22份,收回有效问卷22份,有效率为100%。平均得分值9.75—7.11,每项平均得分依次排列前五位分别为“喜欢这次小组活动”9.75分,“我喜欢工作者的带领方式”8.55分,“大家相互信任而且坦诚”8.15分,“能向别人表达自己的看法”8.11分,“我对自己越来越有信心”7.51分。结果表明,家长们对小组活动的认同度比较高。

3 讨论

3.1 小组活动体现了社会康复工作的理念

社会工作是以利他主义为指导,以科学的知识为基础,运用科学的方法进行助人服务活动^[5]。小组活动体现了社会康复的价值理念,采用医疗、教育、心理、职业和社会的各种手段,各种服务,对残障儿童及其家长开展有效的康复扶助工作,目的是使其主动的克服躯体和社会心理适应能力的障碍,以便帮助孩子在身体、精神、社会活动、教育就业等方面的能力得到最大限度的发挥,从而提高生存质量,参与社会生活。社会康复工作者不仅关注他们生理功能的恢复和提高,更应注意具有社会属性的人的全面性和整体性,关注他们的社会功能的恢复和提高。

3.2 小组活动提高自闭症患儿、家长应对生活挑战的能力

对于残疾儿童及其家长的社会服务,目前在我国是一亟

待发展的领域。社会医学工作者只有在社会康复工作实践中,在为案主服务的过程中才能有效地发展个案工作、小组工作、社区工作的各种理论与实践。残疾儿童的家长、监护人、照看者心理健康与否,直接影响着残疾儿童康复训练、教育等方面的效果。调查发现家长的困惑和无奈主要来源于:①医疗、康复费用全部个人承担,家庭经济负担沉重;②隐瞒孩子的病情,期望过高,互相攀比,亲职角色,自我认知,社会归属感的失落;③担心孩子长大后不被社会接纳,没有宣泄不良情绪、心理压力的途径;④幼儿园不收残疾儿童,长期在家照顾孩子,大部分母亲都已下岗;⑤大部分孩子不能享受国家规定的义务教育;⑥回到家庭、社区后不能继续得到康复指导和训练;⑦注重身体残障功能的康复和改善,忽视非智力因素的培养;⑧担心自己身故后,残障孩子成年的养育照顾,留下遗产的托管问题。小组活动发现残疾儿童的家长承受着巨大的心理负担,在养育子女的过程中会急躁、信心不足、甚至有暴力倾向,或爱心错位,因内疚、负罪感而百般呵护关照。按照阿德勒(Alfred Adler)的理论,每个孩子都有寻求优越的取向,个人的社会需要就是寻求归属感。马斯洛(A.H.Maslow)认为,每个人都有追求自我实现,自己能力或潜能的发挥和完善的需要。小组工作通过组员活动建立相互支持的网络,使家长通过相互学习总结养育自闭症儿童方面的经验,鼓励残疾儿童的家长自助,充分调动他们的主观能动性和自身的潜能,有效地解决了一些康复过程中出现的问题。

3.3 对自闭症儿童家长进行社会康复指导

①残疾儿童家长须制定切实可行的康复目标,避免目标过高,期望值过高使自己有挫折感,同时也应避免相互攀比,对孩子的全面康复的效果悲观失望。②家长要调理自我情绪,积极承认和面对现实,加强家庭成员间的相互沟通,改善家庭关系;条件允许的家庭,可以通过请保姆、家教等办法,缓解自己的精神压力,改善自闭症患儿的社会支持环境。③要创造残疾儿童与正常儿童多接触的机会,不使他们生活在全封闭的环境中,人为地阻隔了与社会的联系。④使家长能够利用患儿住院的宝贵时间,充分了解孩子的生活自理状况,残疾状态,学会训练孩子完成日常生活最基本的动作,学习康复训练的基本技能,使自闭症儿童在回归家庭之后,得到家庭正确的养育。⑤使家长懂得康复训练的目的不仅使残障儿童改善肢体功能状态,克服心理障碍和智能上的缺陷,发挥其潜在能力,更加重要的是提高患儿生存质量和参与社会生活的能力。⑥根据自闭症儿童智力发育和残障程度,为其选择适合发展的教育方式。⑦学习良好的人际交往技能,为孩子的康复创造合适的环境,在孩子遭遇环境拒绝的时候,说服大众接受自闭症孩子。⑧学习训练自闭症患儿所需要的相关专业知识。

3.4 关于社会康复工作的思考

自闭症儿童的全面康复受到社会条件和家庭经济状况的制约,是一项系统工程,需要政府和社会的大力支持和投入^[6]。要建立一个完善的残疾儿童的社会支持网络,笔者认为需要在以下几方面做出努力。①政府对残疾儿童福利事业采取特殊的政策,对自闭症儿童的照料进行规划、组织协调、指导和监督。建议适当地给予残障儿童家庭补贴并纳入城市最低生活保障体系,在教育、医疗等方面提供相应的支持,这是减轻残障儿童家庭经济压力,减少弃婴现象的有效措施。②教育部门应加大对残疾儿童特殊教育的投入,从场地、设施、教材、师资、仪器设备等方面为残疾儿童提供切实可行的教育方案,使更多的残障儿童得以接受特殊教育。③长期以来,我国的儿童福利资源分散,没有形成一个完整的体系。随着社会经济的发展,为孤残儿童服务的硬件设施有了很大的改善。以前残障儿童工作的网络只局限于相应的机构,并没有形成社会化服务体系,今后应按照《全国社区服务示范城区标准》的规定,落实残疾人社区康复的资金来源,将社区残疾康复的经费列入相应级别政府财政预算。结合城乡社区建设,充分利用社区的资源为残障儿童和家庭提供服务和支持。加强志愿者服务组织与残疾人互助组织的建设,巩固和发展社区康复中的组织管理、服务指导、训练服务的网络建设,加强人员的专业化培训,建立社区社会工作者站,提供专业化的康复服务。④为解决残障儿童家长的后顾之忧,建立政府或民间团体的残障家庭基金托管制度和机构,以保障残障儿童成年,父母离去以后,生活资金的合理支配。孤独症的康复教育需要依托良好的社会环境,需要社区、学校、邻里的接纳和宽容。其康复训练理想的实施者为专业训练机构被确定为孤独症儿童。⑤目前自闭症尚未纳入残疾人群体。现代医学认为自闭症是残疾的一种,现行《残疾人分类标准》中并没有一项适用于自闭症儿童,自闭症患者较难申请到残疾证,也难以获得国家和社会的支持和帮助。更多的社会团体、个人只是把它作为一个边缘团体看待,从而造成了他们的社会支持与关怀缺位的遗憾局面。

参考文献

- [1] 王梅,张俊芝.孤独症儿童的教育与康复训练[M].北京:华夏出版社,2007.5.
- [2] 津山直一.脑性麻痹的研究[M].东京:同文书院,1989.16.
- [3] 高健.脑性瘫痪幼儿父母养育态度的中日比较研究[J].中国心理卫生杂志,2003,17(1):23.
- [4] 徐西森.小组动力与小组辅导[M].台北:心理出版社,1997,104.
- [5] 王思斌.社会工作概论.[M].北京:高等教育出版社,1999,11.
- [6] 卓大宏主编.中国康复医学[M].北京:华夏出版社,1990,444—445.
- [7] 董清.弃婴现象与脑瘫儿童的社会康复[J].中国康复理论与实践,2001,7(4):184.